



襄城专版

许昌报业传媒集团 联合
襄城县教体局 主办

许昌非遗

国家级非物质文化遗产项目 大禹神话传说



禹州的大禹雕像。(资料图片)

大禹神话传说是我国古老的神话传说之一。古代典籍《山海经》《越绝书》等均有记载，禹州市是大禹神话的发源地之一。

据清道光年间《禹州志》，民国年间《禹县志》记载，禹州因大禹封国而得名。大禹神话中，在上古洪荒时代，洪水泛滥，帝尧派禹父鲧治理洪水，九年无功而返。大禹很小的时候就跟随父亲治水，虞舜又派禹治理洪水。禹总结了父亲治水的经验，又得到各方神灵的指点，用疏导的方法，开沟挖渠，引导洪水下泄。他“劳神焦思，居外十三年，过家门不敢入”，终于完成了治水大业。

治服洪水后，大禹的个人声望与实力与日俱增，成为夏部落联盟的首领，后来传位于他的儿子启，建立了中国历史上第一个奴隶制国家——夏。

禹州市现在与大禹神话传说有关的遗存众多，与大禹神话互为印证，使大禹神话传说数千年来广为流传，家喻户晓，妇孺皆知：禹妃庙，位于梁北东头的柏山南坡，供奉有太姨、少姨二女像；禹王庙，位于禹州城西北角古钧台后面；禹王锁蛟井，位于禹州城内，古钧台东侧；诸侯山，位于禹州北部，今无梁境内；古钧台，有名夏台，即现在古钧台址。

大禹神话情节生动、完整，所反映的禹州民俗现象广泛。

(本文相关材料由许昌市非物质文化遗产保护中心提供)

参观图书馆

襄城县城关镇南大街回民中心小学 三(1)班 崔文通

3月6日，天气特别冷，我们学校的小记者在老师的组织下去文博中心参观襄城县图书馆。我们知道这个消息的时候都很兴奋。

到了那里，我抬头一看，文博中心的楼好宏伟啊！我数了一下整整四层。

同学们排着整齐的队伍向图书馆走去。我的心里很激动。终于到了图书馆，图书馆的王馆长给我们讲了进图书馆的注意事项。

接着，我们先参观了儿童阅览室，里边的书真多啊，看得我眼花缭乱。王馆长介绍说图书馆的建筑面积有7000多平方米，可以容纳很多人阅览书籍。

我们又来到了办证区和阅读区。阅读区有数不清的图书，还有摆放得整整齐齐的桌子和凳子。紧接着，我们来到了地方文化特色区。这里有两个房间，第一个房间里

摆放着文房四宝，第二个房间里摆放着香樟木家具。香樟也就是芳樟，用它做的家具特别香。

在阅读区，同学们都挑了一本自己喜欢的书，津津有味地看起来。其中一位老爷爷最吸引人，工作人员给我们介绍说，这位老爷爷从图书馆开放的那天起，每天都准时来到图书馆读书。这位老爷爷爱读书精神值得我们学习。

老师又组织我们参观了二楼的综合阅览室。我挑了一本《周游世界》看了起来，里边的迷宫游戏最吸引我了。

时间不早了，同学们把书放在了原位，依依不舍地离开了图书馆。老师说，有时间，还可以再来呢！

今天的小记者活动使我收获颇丰，受益匪浅！

(辅导老师 李晓娜)

图书馆一日游

襄城县城关镇南大街回民中心小学 三(5)班 李雨霖

今天，我们学校三年级的小记者去了襄城县图书馆参观。

我们来到第一站——电子阅览室，首先映入眼帘的是一台大电脑，工作人员告诉我们这台电脑可以用来读书。旁边还有读者亭。我们来到了读书的地方，这里有800平方米，藏书7.5万册。

接着，我们来到了第二站——读者休闲饮品区和读者活动区。工作人员告诉我们，这里有一位老爷爷，每天准时来看书。我很佩服老爷爷，他那么大年龄还在读书，我们为什么不读书呢？我们还来到了地方文化特色区，这里有80平方米的古迹室。在这里，我了解了胡元学、文高金城等诸多襄城历史名人。

最后，我们来到了少儿阅览室。我们在这里看书、拍照，非常有意思。

今天的参观让我学到了不少知识，给我留下了深刻的印象。

(辅导老师 张会娟)

春天来了

襄城县实验小学 二(3)班 李明馨

迎春花是春天的使者，发来电报：“春天来了！春天来了！”

大雁听到了，从南方飞了回来！小草听到了，悄悄地从地下勇敢地探出头来！花儿们听到了，纷纷赶来，举行了一场春天舞会，还

邀请蝴蝶和它们作伴！

小朋友听到了，纷纷奔出家门。他们有的植树，有的放风筝，有的追蝴蝶……

春天就这样悄悄地来到我们身边。我爱多姿多彩的春天！

(辅导老师 张丽娟)

我家的小咪咪

襄城县文昌小学 二(3)班 崔致远

我家有一只可爱的调皮鬼，它是一只小猫，我们给它起了个名字叫咪咪。它的头、背还有尾巴是黄白相间的颜色，肚皮和爪子是白色的。它的耳朵是尖尖的三角形，鼻子是一个倒过来的三角形。咪咪的胡子白得像雪一样，又像老爷爷的白胡子。白天，它的眼睛眯成了一条缝。晚上，它的眼睛又大又圆，像一颗晶莹剔透的宝石。

咪咪最喜欢在我家的沙发上舔自己身上的毛，舔完后就打个哈欠，趴在沙发上睡觉。

咪咪晚上不睡觉，喜欢在客厅里又蹦又跳，好像在开派对一样，一刻也停不下来。有一次，它跳到床上，在我身上跑来跑去，让我一夜都没睡好。虽然咪咪很调皮，但是我们很喜欢它。

(辅导老师 曹旭芳)

校园生活

襄城县库庄初级中学 七(5)班 张静璇

转眼间，我已经在襄城县库庄初级中学度过了一个学期。在学校里的生活并不是枯燥无味的，而是多姿多彩的。在学校里发生的事情就像小星星一样多，又像海滩上的贝壳一样多彩。

早上，我们总会起得特别早。说实话，我是真的想再睡一会儿，可是一想到要去教室背书，就立马起床了。进入教室后，同学们都大声地朗读课文，非常努力。我心想我也不能落后，也大声地读着。

我最喜欢数学老师，因为数学老师在课堂上总能给我们带来快乐。数学老师非常幽默，会给我们讲笑话，逗得我们哈哈大笑，也会耐心地跟我们聊天。

有一次，一个同学在上课的时候非常困，快要闭上眼睛了。数学老师看到了，没有直接叫这个同学

的名字，而是把这位同学的名字编到了正在讲的一道数学题里：“小明要去他姥姥家，收拾好了行李带上这个同学，带他飞！”同学们忍不住哈哈大笑，这位同学也不好意思地笑了，再也不瞌睡了。

还有一次，数学老师看到一个同学趴在桌子上昏昏欲睡，立马说道：“某某同学，我在课堂上讲得汗流浹背，你在下面昏昏欲睡。”

刚升入初中的时候，我还担心交不到好友，可是我多虑了。一到学校，我就找到了好朋友，我们一起上课，一起吃饭，去哪里都会在一起，可以说是形影不离。我难过的时候，他总会安慰我，让我很快调整好心情。

这就是我的校园生活，精彩而快乐！

(辅导老师 李永定)

秋景

襄城县库庄镇双语学校 七(4)班 张若璇

透过窗户望去，几只调皮的“黄蝴蝶”正在嬉戏打闹，然后轻轻地落到了地上。这时，一阵风吹过，“黄蝴蝶”纷纷开始了自己的表演，我惊喜地喊道：“她来了！她来了！”是啊，她来了，她悄无声息地来了。推开门，放眼望去，平日里最爱穿绿衣服的大山，此时也披上了一

件金黄的外套。果园里各种各样的果实摇着铃铛，田野也找染发师——秋姑娘染了一头金黄的头发。田里耕作的农夫脸上也洋溢着幸福的笑容，路边过路的行人情不自禁地停下脚步，来欣赏这一幅美不胜收的图画。

(辅导老师 王喜玲)

哥哥的理想

襄城县城关镇中心路中心小学 二(4)班 刘汶璇

我的哥哥今年读高一，他有一个理想：将来能考上国科大。

他每天都努力，假期里也每天按计划完成作业。记得有一次，妈妈帮他跟牙医约好去看牙。妈妈工作忙，我陪哥哥一起去。我们提前五分钟到了，但是看牙医的人很多，过了很久，医生也没有叫他。又过了两个小时，终于到哥哥了。结束后，哥哥飞奔回家，赶紧写作业，在老师规定时间前一分钟提交完成。哥哥长长地出了一口气，生气地说道：“牙医太不准时了，差点儿耽误我写作业！”虽然我还不太懂哥哥为什么那么生气，但我知道这一定和他的理想有关。

看到哥哥这么努力，我在心里暗下决心，一定要向哥哥学习，给自己树立一个远大的理想。

(辅导老师 万省)